

本地特稿

文史博览

谭钟麟：苦读与勤政的楷模

彭运南

近年看过一些谭钟麟的资料，越来越感觉到他是苦读与勤政的楷模，在世风不古的今天，很值得宣扬。

谭钟麟(1822年—1905)，出生于茶陵高院一个贫寒的家庭，因曾为私塾先生的父亲的影响，自幼苦读，最终步入仕途，并且在高位30多年，政绩卓著，深得朝廷倚重。特别是慈禧太后对他颇为赞赏，并于1893年颁懿旨拨款，为他在老家高院建造了一座养老私宅——赐书堂。

关于谭钟麟苦读的故事很多，最值得相信的是其子谭延闿等人所写的“行状”：“家贫不能供饘粥，年十六，即投徒自给，已乃发奋读书山寺，诵习常至夜分，所处绝困厄，非人所堪，而志气弥厉。入府应试，徒步数百里，往返未尝乘船车。”

高院谭氏族谱中也能见其苦读踪迹：“余少时随温堂师读书舍下，继从康普先生受业于太白山，往来必经古城。”高院时下还广泛流传着谭钟麟小时候在仁源、舍下两地读书的故事。这两个地方距离谭钟麟家里均有十里之遥，可见其求学之艰。

前人先贤苦读的例子并不少见，但在高院，谭钟麟还是最值得肯定的一个，他在如此艰难的条件中苦读成才，堪称楷模，值得学习。

其实，谭钟麟不但读书是楷模，勤政为官同样是楷模。俗话说“为官一任造福一

方”，谭钟麟可算是这句话的忠实实践者。他自1866年开始外任地方官，在知府、巡抚、布政、总督职位上任长达36年，政绩非常突出，无论官方民间对其评价都只有两个字：“好官”。官方的评价比较主观，民间的评价相对客观，谭钟麟被当地百姓视为“好官”，殊为不易，因为老百姓的感受是最直接的，当然分得清好坏。

这个“好官”好到什么程度呢？这里略举几例：

同治五年(1866)开始，谭钟麟在杭州知府任上干了6年，任职期间“恤流亡，理狱讼，清赋税，整治海塘，浚长安河，皆称利赖。”特别是严惩杭州恶霸徐正魁、张桂林及钱塘县酷吏何秉仁等，颇受百姓称赞。说谭钟麟：“真是个好官！”何秉仁因“浮收漕粮，计赋盈万”而“遭斩之”。对豪强兼并失主田业号称荒产匿不纳租的恶行，起到了抑制作用。又“更定厘税，商民称便，筑炮台，整武备，重建文澜阁，聘名儒校刊群籍，颇以治闻”。

同治十一年(1872)，谭钟麟因左宗棠疏荐授陕西布政使，继而任陕西巡抚，期间更易苛例，调和回汉关系，深得回民拥戴。回民的头面人物对谭钟麟说：“只要你谭大人在陕西当巡抚，我们回民决不闹事！”果然，他在陕西任巡抚、布政使的9年里，没有发生过回民聚众闹事的过激事件。当时

左宗棠督师甘肃，设粮台于陕西。谭征发立应，悉无留滞，深为左所赞许。更以余暇兴办义学，立书局，疏浚白渠，教民种桑、养蚕、纺织。因故，到任在陕西一带出产的丝绸还被称为“谭公绸”。

光绪三年陕西大旱，谭钟麟督州县发积谷赈灾，严惩高陵、富平知县刘志同等办赈敷衍，奏革讯治，得受嘉奖。在陕甘总督任上，创立官车局，以供转运。又减免苛捐，稍纾民困。其督甘9年，使甘肃边远贫瘠之地，经济得到充分的发展，财政收入俱增。甘肃又以久遭兵燹，士多失学，于兰州建求古书院，甘肃建河西精舍，选高才生讲肄其中，致力于发展多民族地区的教育事业。

谭钟麟凭借他的睿智和胆识，基本做到了“为官一任造福一方”，政绩卓著，但由于清廷“日薄西山”，他自然是无力回天了。他调任两江总督后，查办了多起税政、赌博案件，并在与英人交涉中不亢不卑、义正辞严，朝廷虽然知道他“所奏甚是”，但却并不采纳他的谏言。他深感朝廷腐败无能，加上上年老且患有眼疾，于光绪二十五年(1899)十一月，托词请假，以还乡疗疾为名，退出官场。6年后病逝于长沙。

作为晚晴时候的重臣，谭钟麟苦读入仕，毕其一生为官勤政，其精神就是在当下也是值得推崇、宣扬和继承的宝贵财富。

史话

古人为何爱蝉？

在古人眼中，蝉不食人间烟火。品性高洁，饮露而生，正是古代文人“清高廉洁”的象征。

而它出土蜕壳重生，与古人追求“灵魂永存，羽化登仙”的观念相合，因此也被用来比喻人的轮回重生。

玉蝉，自汉代以来，皆以蝉的羽化比喻人能重生。将玉蝉放于死者口中称作含蝉，寓指精神不死，再生复活。把蝉佩于身上则

表示高洁。所以玉蝉既是生人的佩饰，也是死者的葬玉。

据徐广称：“蝉，取其清高，饮露不食。”《史记·屈原列传》：“蝉，蜕于浊秽，以浮游尘埃之外，不获世之污垢。”《说文》：“蜕，蝉所解皮也。”

玉含蝉形，似是借蝉的生理习性赋予死者特定的意义，意即人死后，不食和饮露，脱胎于浊秽污垢之外，不沾污浊水，期间

这是战国以来死者含玉蝉的用意。宋代以后的蝉多作为佩饰。明代玉蝉有薄片状和圆雕两种，多用粉皮青玉制作，纹饰线条雕工又粗又深，双翅雕得较薄，腹部厚；翅膀不光有脉纹，还有无数的小圆点，好似透明的一般；蝉腿有许多细小的腿毛，这是明代常用的做法，阴线刻得很密，在蝉的反面采用单撤刀法，使翅与腹部分开，两翼张开，腹部凸起，增加立体感。

本文原载“海宁市文保所”

古人租房也辛苦

辛丁

房子，这两个字引起的悲欢苦乐，古今皆然。今人租房不易，而对古人来说，租房也是件辛苦活儿。早在1300多年前就有大名鼎鼎的唐代诗人白居易就在《卜居》中倾诉过这份不易：“游宦京都二十春，贫中无处可安贫。长羡蜗牛犹有舍，不如硕鼠解藏身。且求容立锥头地，免似漂流木偶人。但道吾庐心便足，敢辞湫隘与嚣尘。”

白居易，“居不易”

白居易29岁考中进士，32岁官任“校书郎”，薪水每月一万六千钱。他在长安东郊长乐里租了四间茅屋，养马代步，雇了两个保姆，每个月的花销是七千五百钱，剩下的钱存起来。存了十年，也没能在长安城里买起一套房子。

后来白居易觉得这样长期租房不是办法，就跑到长安的“郊外”——陕西渭南去买下一处宅子，平时住在单位，逢假期和休息日回到渭南的家中。

由此可见，白居易在《卜居》这首七言律诗中所言并非无病呻吟。不过供得起保姆和宝马的花销，说明他的处境还不算太差。对于绝大多数的租房平民，住房的紧张与简陋已接近极限。

唐宪宗元和四年，寿州霍丘县，一位名叫王筠的仆人租住的房屋内“唯几案绳床而已”；北宋的大学士陶穀也记载过老百姓的拥挤生活：“四邻局塞，半空架版，叠椽箱笼，分窠儿女”——逼仄处丝毫不让当代群租房。

租房的烦恼，缘何而起

租房的烦恼盛行在唐宋之时。唐宋社会的发达和商业的快速发展，导致市民阶层兴起、人口流动加快，大型城市迅速聚集了大量的外来人口。外来人口

增多，租房消费应运而生。

根据著名学者严耕望先生的估计，盛时的唐代长安城，常住人口175万，若加计流动人口，至少增至180余万。宋代的情况有过之而无不及，孟元老在《东京梦华录》中说，京城开封“以其人烟浩穰，添十数万不加以多”。

面对人口密集和迁移频繁的现实，自古以来无房人最好的选择都是一样的——租！著名的文豪苏轼兄弟就曾长期借住公署，其父苏洵也长年租房。直到苏洵病故，除了眉山老宅，也没有给儿孙留下什么房产。

房源哪里找？“店宅务”？私宅？寺庙？

北宋“房产局”的名字叫做“店宅务”，店宅务有三个基本职能：征收官方租金，管理没收的户绝房产，管理代赁闲屋。很多在京官员没有私第，便去店宅务那里租房住。比如跟随太祖、太宗出征过的老将刘福，一生就都住在“公租房”里。

官房租，但数量有限。那么还有其他房源吗？当然是有的。

唐代宪宗曾规定：私人私贮现金不得超过五千贯。像节俭度使王愕、韩弘这样大权在握的人，所私贮的现金“少者不下五十万贯”，如何规避？最好的途径莫过于盖房后出租！这样一来，私宅也成了古时租客们重要的房源。

此外，出租房的队伍中还不能少了寺庙房产。寺庙清幽雅致，远离尘寰，最适宜文人雅士居住。

“牙人”与“契本”，古代的房屋中介和租房合同

因为古代租房需求的旺盛，一个我们熟悉的职业诞生了

——房屋中介，彼时称作“牙人”“知见人”等等。

《太平广记》中说，唐玄宗天宝年间，金陵人陈仲躬携数千金在洛阳城清化里租住。因有意外之事，房东要收回租屋。第二天早上，便有闻讯而来的牙人去找陈仲躬，且已经为他找到了另一间宅舍，大小价钱都与清化里的这间条件相同。牙人云：“价值契本，一无遗缺，并交割。”

牙人为陈仲躬带来的契本，我们并不陌生，就是租房合同，租房合同存在已近1500年了，隋唐之际已有文书见于世。从吐鲁番出土的《杜定欢从证圣寺赁舍契》等文书中可以看到，那时的契约已经规定了租房人、房屋位置、租金、缴纳方式、期限、违约条件、担保人等等，主要条款与现代极其相似。

租房从来不易，且租且珍惜

写到这里，如果感觉古人的租房生活仍不若今人复杂和艰辛，那么我们只需要看看出租者的收益，便可想象租房者所付出的代价了。

古代租赁房屋的获益是巨大的，唐德宗时的长安著名富商窦义出租房产，“日收利数千”；北宋宰相晏殊文采风流，然而为官期间，“不闻奇谋异略以了国事，唯务私家置资产。”他在开封城的蔡河岸上托借名目，圈占官地，只为盖房租，牟取暴利。

租房获利如此之肥，以致宋仁宗时，入内都知张永和建建议宋朝政府“收民假舍钱十之三，以助军费”——将租房的费用分出三分之一作为军费……房租在国民经济中所占的比例，由此可见一斑。

原来无论何时，租房都是生命中不可承受之重。

教育·星少年

责任编辑:付文婧 美术编辑:言 岚 校对:杨 卓

父爱

邹依宸 证号:23010840176 指导老师:罗金珍

有人说，母亲细腻如涓涓细流，滋润我们干渴的心灵。我说父爱深沉，如浩瀚大海，爱得深，爱得无痕……

我的爸爸是一位普通商人，虽然相貌平平无奇，但在我心中，爸爸是一个正直又帅气的男子汉！

尽管爸爸工作很忙，但他对我的学习却非常关心。每天早上不到七点就起床，为我们做好早餐。七点多钟叫我起床，收拾好后顾不上自己吃早饭，就送我上学去了。日复一日，年复一年，一丝丝白发也悄悄地爬到了爸爸头上。记得有一天晚上，

我们一家四口吃完晚饭，我来到书桌前，准备做作业，爸爸也走了过来，我想：爸爸是来检查我的作业吗？于是，我对爸爸说：“爸爸，作业我还没写好呢，晚上再检查好吗？”爸爸对我笑笑，坐在沙发上，随手拿起一本书认真地看起来，还不时做些笔记。哦！原来爸爸也在学习呀！9点了，我准备睡觉了，可爸爸还在全神贯注地看书，我轻轻走过去，为爸爸倒了一杯水，爸爸点一下头，笑了……那天晚上，我不知道爸爸几点才睡觉。

爸爸，我的好爸爸，我爱您！

父爱是什么？

段荷薇 证号:23010840170 指导老师:罗金珍

有人说父爱是一把大伞，保护我们不被雨水淋湿；父爱是一根拐杖，让我们在人生中少摔跟头；父爱是一棵大树，为我们撑起一片荫凉；而我却说，父爱是一叠厚厚的机票。一有时间，爸爸就迫不及待地坐上最快的航班，赶回家来看我们。回家的机票，写着爸爸对我们的爱和思念；返程的机票，写着爸爸对我们的责任和不舍。

父爱是一桌可口的饭菜。每次回来，爸爸都会买上很多平时我们舍不得吃的菜，在厨房里“叮叮当当”地演奏起“锅碗瓢盆奏鸣曲”，一道道美味佳肴被端上餐桌，看着我们狼吞虎咽津津有味样子，爸爸总会露出心满意足的笑容。

父爱是一张张来自天南地北的快速

我的超人爸爸

林博文 证号:23010840183 指导老师:罗金珍

我的爸爸虽然不太英俊，但是他很朴实，爸爸的眼睛小而神，大大的鼻子下有一张小小的嘴巴，可不要小瞧了他这张小嘴，几分钟能干一碗大米饭。

爸爸最大的优点是很有孝心。每次回家看到奶奶在做饭他都会抢着做，他也常常教导我“不以恶小而为之，不以善小而不为”，孝敬父母要从小事做起。我的爸爸

也不是十全十美的，他也有缺点，喜欢抽烟、喝酒，每次喝起酒来，用“豪饮”来形容也不为过。伤身不说，还经常误事，为此事我那啰嗦的妈妈和他吵过多次。另外，我还希望我的爸爸在辅导我的作业时，能像带领我完成手工作业那样耐心就完美了！

我的爸爸就像超人一样，一直保护着我们这个可爱的家，我爱爸爸，爸爸也爱我。

你是我的超级英雄

——红旗路小学2206班校园记者“感恩父爱”

如果说母爱是伟大的，无私的，是值得歌颂和赞美的。那么父爱同样是伟大的，深沉的，是值得铭记一生的。在这样一个六月盛夏来临之际，迎来了这样一个重要的节日——父亲节。让我们一起来看看，孩子们心目中的爸爸形象吧！

(2206班班主任 罗金珍)



【手抄报】

感恩老爸

杨庆秋 证号:23010840155 指导老师:罗金珍

永远爱我的爸爸

吴彦希 证号:23010840163 指导老师:罗金珍

我的爸爸有一张国字脸，一双炯炯有神的眼睛，高高的鼻梁，有着一头稀疏的短头发。爸爸是一个喜形于色的人，有时面容憔悴，有时面容刚毅，有时神采奕奕。

爸爸是一个工作狂，每天晚上总是工作到凌晨，有时候我睁开眼睛一看，爸爸还在浅浅的灯光下努力 working。

爸爸很关心我，记得很小的时候，我突然发高烧，爸爸急忙背着我去医院跑去，跑得满头大汗也顾不上擦。到了医院，爸爸一直陪着我照顾我，看到我

的烧退了，爸爸明显松了一口气。

爸爸也很严厉，当然这严厉只有在谈到我学习的时候才出现。有一次，我数学考试分数很低，我猜测一会儿可能要“火山”爆发了。果然不出我所料，爸爸看了试卷之后，用他的拿手绝招“狮子吼”说：“这次考试，怎么考得……”那声音如同山崩地裂，我吓得假装没听见，赶紧躲进房间写起了作业。

这就是我的爸爸，一个疼我，有时也会骂我，但是永远都是爱我的爸爸。

有你是我的幸福

王瑞璇 证号:23010840171 指导老师:罗金珍

我的爸爸是全家的顶梁柱，是家里的一片天，是一座坚不可摧的大山。

生活上总是母亲照顾我，而在学习上父亲总是尽其所能地帮助我，父亲头脑灵活，尤其擅长理科。每当我遇到难题时，父亲总是帮我理清思路，让我自己去思考。最重要的是父亲的厨艺高超，每到周日，父亲都会

做一道我最爱吃的香爆鸡腿，他做的鸡腿，可真是人间美味，比饭馆里做得好吃多了。

爸爸，若我是鲜花，你便是绿叶，为我映衬美丽；若我是幼苗，你便是土壤，为我提供能量；若我是小溪，你便是山岗，陪我走过四季。

爸爸，有你是我的幸福！



【绘画作品】

我的“奇葩”爸爸

颜子睿 证号:23010840173 指导老师:罗金珍

我的爸爸很奇葩，他的肚子圆鼓鼓的，好像一个又大又圆的大西瓜。一双炯炯有神的大眼睛，如泉水般清澈明亮。但貌似眼神又不好，东西明明在眼前，可是他却不怎么找都找不到。

我的爸爸是个妥妥的“手机控”。你看，无论是吃饭还是散步，他总是机不离手，他用手机来指挥他工作上的“千军万马”。只见他时而皱着眉头思索，时而又会对着手机语音滔滔不绝，他是个精力旺盛的“工作狂”。

我的爸爸是一条“瞌睡虫”。每次我一放学回来，就看见他懒洋洋地躺在沙发上，等我一开始写作业他就在旁边呼呼大睡起来。晚上不早点睡，早上却又睡得很沉，叫他送我去上学喊半天都喊不醒。

虽然如此，但爸爸的厨艺可是一绝，堪比五星级大厨，比如我最喜欢吃龙虾，他都能搞出不同口味，有油爆虾、卤虾、蒜蓉虾、干锅虾等等。每次看到他做的那一道色香味俱全的菜看，我的口水就忍不住直流。

这就是我的“奇葩”老爸，叫我怎么能不爱他呢！

【爸爸，我想对您说】

爸爸，是您用那瘦弱的身躯和勤劳的双手，支撑着我们这个家。您的快乐就是全家人的快乐，在这个属于您的节日里，儿子祝您平安！健康！

谢生林 证号:23010840153 指导老师:罗金珍

您是一棵大树，为我遮风挡雨，您用慈爱温暖着我的心，用勤劳的双手为我们创造更好的条件，撑起家的天空，搭建幸福的家庭。

梁峻豪 证号:23010840180 指导老师:罗金珍

岁月的流逝，使您皮肤布满道道皱纹，您的付出和祈盼，只为我们的成长。爸爸，多谢谢您！长大换我来保护你！

张文轩 证号:23010840169 指导老师:罗金珍

父亲，您就像一棵树，我是树底下的一棵幼苗。风来了，您为我遮挡，雨来了，您为我遮着，父亲，您是我永远的依靠。

杨庆秋 证号:23010840155 指导老师:罗金珍

